

丁亥拜祖 之文化论坛

到黄帝故里拜祖 犹如重生

**人物档案**  
李学勤，现任清华大学历史系教授、国际汉学研究所所长、博士生导师，国际欧亚科学院院士，夏商周断代工程专家组组长、首席科学家，中国先秦史学会理事长。曾任英国剑桥大学、美国加州大学客座教授。

“黄帝生于轩辕之丘，所居在新郑，其说渊源有自，当然有据。”昨日，在中国·新郑黄帝文化国际论坛上进行了一个多小时的精彩演讲，著名历史学家、夏商周断代工程专家组首席科学家李学勤一走下来，就被记者们围个严实。面对“长枪短炮”，老人一边擦汗，一边笑呵呵地回答记者的问题。

“黄帝传说是非常重要的，和世界其他古代文明的起源一样，也是一个包含着神话因素的素地，它既有神话又有史实，不可一笔勾销。”对于黄帝是否是古史传说，李学勤说，黄帝作为古史传说，作为中

黄帝传说有着历史的“素地”

华民族的象征，不是从今天开始的。司马迁为写黄帝“读万卷书，行万里路”，遍访各地，发现各地都有关于黄帝的传说，而且他还读了当时很多的学术著作，如他读过的《史记》中就是“黄帝以来，皆有年数”。所以，黄帝传说本身是历史的存在，是历史的一部分，而且它本身就是历史。可以认为，古史传说中肯定有着历史的素地，这个历史的素地，值得我们继续研究。谈起黄帝故里拜祖大典，李学勤兴致勃勃地说，以炎黄二帝的传说作为中华文明的起源，并不是现代人创造的，乃是自古有之的说法。一是因为黄帝的事迹传说流传非常广。《史记·五帝本纪》里记载黄帝活动的范围，就是以中原文化为核心以及其影响所能达到的区域。二是因为传说实际上反映当时的历史，这段历史和新郑有特殊的联系。

轩辕黄帝作为中华人始祖，是光辉灿烂的中华文明的重要奠基人，是黄帝文

化的开创者和实践者。“黄帝文化”作为中华文明的核心源头之一，博大精深，是凝聚海内外炎黄子孙精神和情感的重要纽带。李学勤认为，炎黄文化是中国优秀传统文化中的主体文化，一个国家的文化，只有是民族的，才是世界的。中华文明之所以能够传承五千年，中华民族之所以能够五千年立于世界民族之林，靠的就是中华优秀传统文化的亲和力、向心力、凝聚力。

本报记者 汪辉

“到新郑黄帝故里拜祖，我感到了重生。”在新郑黄帝文化国际论坛上，王鲁湘教授直接表达了对拜祖大典的强烈情感。

对于拜祖大典的意义，王鲁湘这样说，黄帝是三皇当中的第三皇，五帝当中的第一帝，他应该是第一个有资格成为皇帝的人，从黄帝开始，我们的古代文明在世界上一直非常灿烂辉煌，而且在相当长的时期里，是领先于人类文明的。三月三在古代原始社会里是一个和生育有关的日子，是一个重大的节日。众所周知，新郑是黄帝出生的地方，在这里拜祖有着特别的

意义。我们来拜黄帝，就是在感受一种生命的“重生”。有一种复活的感觉。在刚刚结束的陕西黄帝祭祖大典上，担任主持的王鲁湘对祭祖和拜祖有着不同的感受。他认为，中华民族对祖先特别感恩，没有祖先就没有我们，有了祖先就有了我们的血脉相传。现在纪念日，念轩辕黄帝有两个重要的日子，一个是祭陵，那是在陕西的黄帝陵，是对轩辕黄帝的一种纪念。一个是拜祖，在河南的新郑，海外华人都来拜祖，不仅表达了全球华人对轩辕黄帝的怀念，更能唤起他们的民族认同感。 本报记者 覃岩峰

了解黄帝文化 读《史记》

**人物档案**  
王立群，河南大学文学院教授、中国古典文献学博士生导师。2006年4月在《百家讲坛》亮相，先后主讲《汉代风云人物——项羽》、《汉代风云人物——吕后》等系列讲座，是第一个登上《百家讲坛》的河南籍学者。

从一名普通的大学教授，到家喻户晓的明星学者，河南大学教授王立群以其儒雅谦和的治学态度和平易近人的演讲方式赢得了观众的喜爱。昨日，在中国·新郑黄帝文化国际论坛上王立群为观众作了《〈史记〉中有关黄帝的记载与民族和谐思想》的演讲。幽默风趣、深刻入理的演讲，赢得了现场观众的阵阵热烈掌声。

“《史记》中关于黄帝的记载很多，也很集中。作为二十四史之首，鲁迅先生称它为‘史家之绝唱，无韵之《离骚》’，它的记载绝大多数是可信的。”演讲结束后，王立群接受记者采访时表示，其他典籍对黄帝文化记载得不少，也很分散，普通大众想要了解黄帝文化，读《史记》是一个不错的选择。

王立群认为，我们现在对黄帝进行大规模的祭拜，除了把他看成是文明时代的文化偶像以外，还有一个重要的因素，那就是黄帝是我们中华民族的共同

祖先。“作为郑州的一张文化名片，黄帝文化应该进一步进行打造。”王立群表示，应加大黄帝文化的宣传力度，像拜祖大典这样的活动应该制度化，每年定期进行，还可以通过专家学者进一步研究黄帝文化。“政府要做，民间也要有所作为，研究界也要有自己的贡献，几个方面要结合起来。”王立群说，宣传黄帝文化是有必要的，如果能借助央视这个平台，影响力会更大。

“黄帝文化对国内来说，是各民族的黏合剂，能把各个民族凝聚起来；对海外来说，它是全世界华人对祖国的关注，能让他们有一种文化的归属感。”在谈到研究、宣传黄帝文化的意义时，王立群说，传承黄帝文化对构建和谐社会也有着积极的意义，“黄帝文化已经渗入到中华民族的民族精神中去了，它虽然不会直接影响到我们，但它可以通过融入到民族精神中，再通过民族精神影响到当代。”

本报记者 左丽慧



打造新郑 寻根朝敬之旅

黄帝作为中华人文始祖，不仅是远古时代一位伟大的领袖人物，同时也是黄帝族的名号，是黄帝王朝、黄帝时代的代表，他诞生、建都在新郑。黄帝文化由来已久，但为什么近年来备受关注呢？

张新斌说，黄帝文化是一种血脉的传承、文化的认同。自古以来，每逢清平盛世，我们国家就有祭拜先祖的传统，几千年来，我国历代王朝的统治者都将黄帝尊为始祖，进行隆重祭奠。目前，我国经济进入一个新的历史时期，经济越发达，国民对传统回归的愿望越强烈，对传统文化的传承与发展越关注，近年来，全国各地正在兴起的祭拜朝敬热、寻

根热、读经热、读史热等都表明了传统文化对国人的深远影响。

张新斌认为，通过对黄帝故里资源的深入开发，新郑市引起了海内外华人的极大关注，成为人们心中不可替代的圣地。对于新郑来说，这是非常难得的提高关注度和软实力的机会。他希望新郑市打好黄帝文化品牌，打造一条高品质的中华儿女寻根朝敬之旅。

张新斌说，新世纪，我们国家面临的最主要任务是国家统一大业，黄帝故里拜祖活动将成为连接海内外华人的纽带和最具影响力的载体，使全球华人认祖归宗，产生巨大的凝聚力和向心力，同心同德，共同奋斗，早日实现祖国统一。

本报记者 张冯焱

何谓“卓越”？乃一种“零距离”的精神境界也。

其实，患者求医，百姓的期望并不高，一是治得好，二是服务好，三是花钱少。可是，要做到医患之间如此心与心的零距离、技术与需求的零距离，实在不是一件容易的事。

然而，郑州市第五人民医院不但能把容易的事情做精，还能把别人认为治不好、不敢治的病治好。

在郑州任教的美国患者皮特，患双下肢静脉曲张，两腿发黑溃烂6年，美国专家劝他截肢，病人实在不忍心。年仅40岁的皮特无奈来到郑州市第五人民医院，6天住院治疗，奇迹般地得到康复，保全了双腿。住院期间，护理人员为他洗洗头、洗洗脚、剪剪指甲，把买好的西餐送到床头，还能说一口流利的英语同他沟通，这位美国朋友切实感受到了什么叫服务“零距离”，发出由衷的赞叹——“中国的天使是真天使！”

生命奇迹是怎样创造的？

五院崛起，贵在拥有两件“法宝”。

一是拥有精湛医术，二是拥有以人为本的人文精神，两件法宝珠联璧合，熔铸在一起，打造了五院核心的竞争力。

近几年来，郑州市第五人民医院树立“患者至上、真诚关爱”的新理念，实施科技兴院、质量建院，把专科建设作为拉动全院质量升级的突破口，挑战自我，完善技术，不断创新，孜孜追求卓越，培养了一支技术精湛的专业人才梯队，全面提升临床治疗水平和综合服务能力，打造技术优势，促进五院实现跨越式发展。



追求卓越，科技兴院创奇迹 ——解读郑州市第五人民医院以人为本的人文精神(中)

**一个专科一面旗帜**

如果观念是否僵化保守，完成工作目标的信心不足；对照岗位职责，检查工作本领是否扎实，胜任岗位的技术不过硬；对照患者测评，检查工作作风是否转变，距离病人的期望远不远。

这一“四对照”机制，照出了差距，找到了“药方”，点住了“穴位”。

二是“放下架子”。

医学专家有一常见“病”，生怕同行超越自己，传道授业绕圈子，说到底还是放不下自身利益。

保守的专家就不是一个好专家。为了培养名医，五院提倡“让年轻医生超越自己”，推出“名师”带徒工程，实施竞争激励机制，对学科带头人的考核，不但考察自身成果，而且对正确指导下级人员、对医院贡献大小等多方面进行综合考评，年终达不到标准者将被低聘。实行科技兴院突出贡献奖励制度，着眼先进性，立足实用性，鼓励带领全院职工搞科研、引技术。

三是“扑下身子”。

五院的专家不愿争“官”，而是个个抢着下一线。实行每天各个专科、专家照常坐诊，他们在抢救危重病人面前挺身舍命出去，在荣誉和利益面前坚定地让出来。

五院投资建立了首家“双卫网”远程培训中心，建设了“郑州市全科医学培训中心”，实行高级职称医务人员院内授课制度，把课题讲座制作成多媒体幻灯，听课率达90%以上。

拨亮一盏灯，照亮一大片。在短短的五年里，五院培养跨世纪人才16人，共有20多项科技成果获得省市级以上奖励，发表国家级论文近300篇，专著16部，引进新技术300多项。仅去年一年就有24名医生考取国内名牌院校的硕士、博士研究生。去年9月，五院医护人员王红、李红普、徐彦立组成代表队，代表河南参加首届全国急救中心急救技能大赛，获得团体第三名，个人技术全能第十四名，王红夺得除颤单项全国第一名，徐彦立获器官插管全国第三名，科学创新和专业特色的完美结合成为员工实现自身价值的重要支点。

欣赏一道壮观的“撑杆跳”。去年，五院完成肾移植182例，完成例数在全省第一、全国第二；肝脏移植4例，成功心脏移植一例。

刘妮，是一位“最幸运的患者”。一是有一好弟弟，二是遇到了可以生命相托的好医生。

38岁的刘妮患尿毒症必须手术换肾，因为家中拮据，弟弟决定捐肾给姐姐，来到五院做肾移植。不料，在手术中专家遇到了一个大难题：病人血管畸形。

专家决定重新在病人全身进行血管修整，可就是找不到合适的血管来对接，动脉血管摸不到搏动，将导致病人面临截肢危险。无奈请北京专家来会诊，结果是：没有办法。可是，弟弟的肾已成功取下。

没救了，怎么办？

“病人只要一有希望，我们就不能放弃！”在医院领导的支持下，器官移植科主任曲青山又一次组织专家会诊，决定再试一把：用人造血管代替病人自身血管。

大夫重新切骨，重新分布，既维持了肾脏功能，又挽救了病人的一条腿。4年了，刘妮健康幸福，每一次来复查嘴里都念叨一句话：我的救命恩人，缘分啊！

亲属肾移植和夫妻肾移植，让好人去掉一个肾，病人又没救活，那可是冒天大的风险。然而，目前，五院已做了30多例亲属肾移植和夫妻肾移植，并获得全部成功。

这哪是血管的对接，分明是医患之间心与心的对接。

在五院干部职工的心中，“治得好”，就是最好的服务，最大的文明。如何确保治得好？五院专家道出了他们用心感念之心浇筑“手术刀”的秘密：没有爱心，就没有神医。

五院干部职工就是用这把“宝刀”，为患者开辟了一条生命的“绿色通道”，树立“患者至上、真诚关爱”的一面旗帜。

**一份和谐一个壮举**

2月16日，凌晨5点。

57岁的李正轩患急性心梗，被送到五院抢救时已处于休克状态，血压测不到，四肢不温冰凉。从急诊室到手术室，医护人员郝冬琴、张志芳细心观察到病人心律失常，严重心律失常，急忙实行电除颤，及时让病人转为正常。就在这短短几步之遥，危险频繁发生12次。在手术台上，还没消毒完毕，病人又连续出现5次心律失常。后来，待病人意识稍微恢复，专家及时为病人放上冠状支架，送往监护室治疗。抢救病人，科室全员出动，如同总攻一个山头，整整10个小时患者病情才稳定下来。

17次除颤，每一次，她们都观察得那么细致，除颤又不差毫厘。

回忆那紧张场面，李正轩的老伴说：那可是天塌了呵，是大夫替俺顶住了！

和谐生壮举，团结出奇迹。

那天恰是阴历腊月29日，郑州市领导前来五院慰问，身临其景，感慨万千。

如果说，科技是五院跨越的引擎，那么五院精神便是行动的发动机。去年，五院特色专科在发展中赢得大的突破，心脏外科完成心脏手术例数比前两年翻了番，右室双出口法乐氏四联症等复杂先心病手术成功率100%。病理科全年开展各种病理活体自切片检查与诊断12821例，成为郑州市重点专科。呼吸内科呼吸机使用时间突破30000小时。

为了既能治得好又能病人节省钱，五院积极探索为每个病种确定一条相对明确的“临床路径”，为患者提供最佳的诊疗方案，平均住院天数下降近10天，其中无并发症的病人一般在7天内就能出院，平均住院时间下降了1/3，减轻了病人的经济负担。

去年9月26日，心外科主任娄勇第一次主持心脏移植手术，若按国外治疗方案，省劲省时，但是仅医药费就需要近20万元。他反复组织专家结合几家方案自己制订了一套既能解决问题又省钱的最佳方案，为患者节约10多万元。

俗话说，一人生病，全家出动。五院危重病人多，送红包者常有，但是收红包者却没有。拿一个红包，等于拒绝一批病人。五院干部职工充分理解患者家属当时的心情，提出拒收红包的倡议，创造出了“先收后退”、“等值退还”等富有人情味的拒收红包的做法。去年，仅监察室登记在册的医护人员拒收红包4万多元。

技术体系包括硬件和软件，是医院核心竞争力得以形成的关键。五院把软件做“硬”，蕴含了不少硬道理。去年，门诊量80多万人次，住院病人2.4万人次，在爱心教育年活动中荣获郑州市“爱心医院”。

采访中，恰逢来自上海交通大学医学院的张建军教授，给来到郑州市第五人民医院考察。张教授告诉记者，三年前，五院第一例肝移植手术就是他指导的，可是，想不到三年里五院医疗技术提高得这么快，他今天是回来学习的。

看五院变化，张教授留下意味深长的一句话：五院不是“藏龙卧虎”，而是“龙腾虎跃”。

请看下期：《服务为王，医患和谐爱飞翔》

**一个专家一盏明灯**

百姓看病，习惯称为“看医生”。从某种意义上讲，专家水平有多高，医院的水平就有多高。医疗市场的竞争就是人才的竞争。

在五院，和院长陈刘生对话，采访就从“专家”开始。

五院实施科技兴院，打出最重要的一张牌就是“专家牌”。按照引进一个人、搭起一个平台、制订一个规划、建设一个专科的思路，营造环境吸引人才，先后引进了一批学科带头人。实施“名医工程”，树立人人都是人才的人才观，创造条件，努力让五院人人成为人才，先后送往国内外学习进修70多人。领导班子的需要培养的人才导师，为渴望工作科研的人才“跑”课题，使医院上下洋溢一种科技兴院的良好氛围。如此，一个重要的目标就是培养一批让百姓值得信赖的专家。

怎样拔“亮”这盏灯？五院党委书记彭继宽围绕名医工程，生动地讲述了医院专家如何把“家”当“小”，把事业做“大”。

一是“对照宗旨”。

五院副高级以上专业技术人员近200名，共产党员占3/4。医院组织开展争当“党员先锋岗”、“爱心天使”和“爱心大使”活动，经常对照党的宗旨，检查理想信念是否坚定，经受各种考验的能力强不强；对照专科建设的形势和任务，检